Я родом с Волги

Наш земляк Алексей Казачков получил звезду Героя Советского Союза за то, что вместе с артиллерийским орудием первым переправился на вражеский берег.



Когда заходит речь о нашем земляке – Герое Советского Союза младшем сержанте Алексее Казачкове, – то в памяти обязательно всплывают яркие строки Александра Твардовского из его поэмы о настоящем русском солдате Василии Теркине:

Переправа, переправа!
Берег левый, берег правый,
Снег шершавый, кромка льда...
Кому память, кому слава,
Кому темная вода, —
Ни приметы, ни следа.
Ночью, первым из колонны,
Обломав у края лед,
Погрузился на понтоны
Первый взвод.
Погрузился, оттолкнулся
И пошел. Второй за ним.
Приготовился, пригнулся
Третий следом за вторым...

Именно за грамотные и безрассудно смелые действия при переправе при форсировании Западной Двины в Белоруссии командир орудия 496-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка 6-й гвардейской армии 1-го Прибалтийского фронта получил звезду Героя. И пусть штурмовать реку старшему сержанту Казачкову пришлось не зимой, как это делал Василий Теркин, а летом 1944 года у поселка Бешенковичи

Витебской области, но все понимали, что первым высаживаться на берег, занятый врагом, и удерживать плацдарм до прихода подкрепления – дело практически самоубийственное.

Первым пошел

Но Алексей Казачков сам вызвался переправляться вместе с орудием и расчетом первым: «Я родом с Волги, повадки реки знаю, да и плоты вязать не разучился».

Под плотным обстрелом противника из минометов и пулеметов Казачков умело переправил артиллерийское орудие и четыре ящика боеприпасов через водную преграду. После успешного развертывания орудия на другом берегу оно незамедлительно открыло огонь, вместе с небольшой группой прикрывающей пехоты. Артиллеристы обеспечивали огневую поддержку пехотинцам, гарантируя безопасность их действий до подхода подкреплений.

Звание Героя Советского Союза Алексею было присвоено 22 июля 1944 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Западной Двины. Командир 496-го истребительно-противотанкового артиллерийского Краснознаменного полка РГК майор Макарычев 4 июля 1944 года в представлении к награде писал: «Благодаря отличной боевой подготовке расчет орудия тов. Казачкова в боях с 22 по 30 июня 1944 года в районе северо-западнее города Витебск показал образцы мужества, отваги и геройства, уничтожив в этих боях 1 орудие «Артитурм», два 75-мм орудия, 4 станковых и 3 ручных пулемета, 5 подвод с боеприпасами и до 30 солдат и офицеров противника. Двигаясь в боевых порядках наступающей пехоты и выйдя на рубеж реки Западная Двина, тов. Казачков огнем своего орудия прикрывал форсирование реки пехотой, а потом быстро организовал постройку плота из подручных материалов, под сильным огнем противника переправил орудие и расчет на левый берег реки и метким огнем по огневым точкам противника продолжал поддерживать наступающую пехоту. Достоин присвоения звания «Герой Советского Союза».

Это сухие слова официального документа. Но искренние добрые слова звучат в личном письме Героя Советского Союза майора Макарычева, написанного 25 июля 1944 года оставшимся без матери детям Алексея Леонтьевича — Антонине, Александру и Любочке Казачковым.

«Дорогие ребята! Вашему папе за проявленные им мужество и геройство в боях с врагами нашей Родины, немецко-фашистскими захватчиками, присвоено звание Героя Советского Союза. Мы горячо поздравляем и вас, ребята, с высшей наградой, которую получил ваш папа, и желаем вам счастья и здоровья. Дорогие дети! Гордитесь вашим папой, любите свою Родину, свой народ. Будьте достойными детьми вашего папы, Героя Советского Союза. Пишите чаще письма папе. Пишите нам. С горячим приветом, командир части Героя Советского Союза майор Макарычев».

Воюя и трудясь

Алексей Казачков был простым рабочим русским мужиком. Кровь от крови, плоть от плоти своей земли. Родился 25 февраля 1909 года в селе Винновка (ныне Ставропольского района Самарской области) в семье крестьянина. Он сумел получить только начальное образование, но работал механиком баркаса, кузнецом в поселке Горняк. С 1939 года проходил действительную срочную службу в армии. Участвовал в Советско-финляндской войне (30.11.1939 – 12.03.1940). После увольнения в запас вернулся домой, работал на алебастровом заводе.

После начала Великой Отечественной войны в ее первые дни был призван в Советскую армию. Призывался из города Ставрополя. Сражался на Западном, Донском, Воронежском, 1-м и 2-м Прибалтийских фронтах. Был ранен в мае 1942 года на Западном фронте. К лету 1944 года А. Л. Казачков командовал орудием в 496-м армейском истребительно-противотанковым артиллерийским полку Резерва Главного Командования.

В 1945 году сержант Казачков демобилизовался. Дома его ждали дети, потерявшие во время войны маму. Алексей Леонтьевич женился вторично и воспитывал не только своих трех ребятишек, но и двух ребят новой супруги — Марии Филипповны. Работал в Куйбышеве, в термическом цехе подшипникового завода, машинистом холодильной установки до 1968 года и выхода на пенсию. Он прожил долгую и непростую жизнь. Умер Герой Советского Союза Алексей Казачков 22 января 1985 года. Именем ветерана Великой Отечественной войны названы улицы в Тольятти и в селе, где он родился, а также школа в селе Осиновка Ставропольского района